淄博职业学院

学生职业技能竞赛管理办法

为鼓励和引导全体学生积极参加职业技能竞赛，充分展示学院教育教学成果和学生的职业技能水平，推动专业建设和教学改革，提升教学质量和办学水平，使技能竞赛的组织管理工作更加科学化、规范化、制度化，特制定本办法。
一、竞赛类别

学生职业技能竞赛级别分为国家级、省级、市级和院级。国家级、省级比赛每级分为三类，全国职业院校技能大赛和山东省职业院校技能大赛为一类竞赛，由各级政府行政主管部门牵头组织的为二类竞赛，由各级行业协会、学术团体、行业（教学）指导委员会牵头组织的为三类竞赛。
二、竞赛立项
学生职业技能竞赛项目实施立项管理。
（一）立项原则

1．重点支持山东省职业院校技能大赛、全国职业院校技能大赛等一类技能竞赛和由各级政府行政主管部门牵头组织的二类技能竞赛，适度参加由各级行业协会、学术团体、行业（教学）指导委员会牵头组织的三类技能竞赛。

2．鼓励各系（院）积极组织院级技能竞赛以及省级、国家级竞赛项目的院级选拔赛，以扩大学生的参与面和受益面。
（二）立项流程

1．系（院、部）填写《学生职业技能竞赛立项申请表》和《院级技能竞赛承办申请表》报教务处。

2．教务处组织有关专家进行论证，提出是否立项、确定赛项类别以及经费资助等建议意见，报学院批准后予以公布。

3．立项项目公布后新发生的竞赛项目，相关系（院、部）填写《学生职业技能竞赛立项申请表》履行审批程序。
三、竞赛管理

（一）同一立项项目原则上现场决赛参赛队不超过2个，在校内完成后提交决赛的作品（创意、方案等）不超过6项。

（二）各立项项目所在系（院、部）需认真组织系（院、部）选拔赛以确定优秀参赛选手并开展各种形式的集训。教务处会同相关部门督导落实各立项项目的实施。

（三）各立项项目在竞赛结束一个月内将获奖证书及获奖文件复印件等资料送教务处实训中心存档，部门绩效考核和高水平成果认定不再另行收取材料。
四、经费管理

（一）学院设立技能竞赛专项经费，重点资助全国职业院校技能大赛和山东省职业院校技能大赛等一类技能竞赛项目，适当资助不向学生收取费用的院级技能竞赛项目，其他项目不予资助。
（二）资助经费包括参赛经费与技能竞赛设备购置经费两部分，资助额度与参赛项目取得的成绩挂钩，具体标准如下：

1.参赛经费资助标准

（1）国家级一类竞赛获得一等奖项目资助100%，获得二等奖项目资助80%，获得三等奖项目资助70%，未获奖项目资助50%。

（2）省级一类竞赛获得一等奖项目资助100%，获得二等奖项目资助70%，获得三等奖项目资助60%，未获奖项目不予资助。

（3）参赛经费包括参赛报名费、差旅费、集训期间发生的耗材、集训期间的师生伙食补助等项目。集训期间按教师每人每天补助不超过30元、学生每人每天补助不超过10元、集训时间原则上不超过30天执行。参赛期间教师差旅费按照《淄博职业学院差旅费管理办法》执行，学生的城市间交通费、住宿费参照教师差旅费标准据实报销，伙食补助费按每人每天不超过50元执行。

（4）院级技能竞赛承办项目资助经费主要包括项目评审经费和组织竞赛期间发生的耗材等，按竞赛组织方案所列预算经费据实报销。
2.技能竞赛设备购置经费资助标准

技能竞赛设备是指竞赛组委会公布的赛项规程中指定的设备。
（1）国家级一类竞赛获得一等奖项目资助100%，获得二等奖项目资助80%，获得三等项目资助70%，未获奖项目资助50%。

（2）省级一类竞赛获得一等奖项目资助100%，获得二等奖项目资助70%，获得三等项目资助60%，未获奖项目资助50%。

（三）经学院立项的参赛项目不在资助范围的相关费用，可在保证部门人才培养基本运行经费的基础上从本部门相关经费中列支。
五、奖励办法
（一）技能竞赛获奖级别的认定以竞赛主办单位颁发的证书或文件为依据。设置特等奖的竞赛项目，特等奖视作一等奖，其余奖项不变。金奖、银奖、铜奖和冠军、亚军、季军分别视作一、二、三等奖。
（二）对技能竞赛项目的奖励按照《淄博职业学院高水平成果奖励办法》有关规定执行。未经立项而自行参加的竞赛项目和以学校为赛区组织的省级、国家级选拔赛成绩不予认定。
（三）教师指导学生技能竞赛获得奖励，作为其职称晋升、评优树先的依据之一。

六、本办法由教务处负责解释。
七、本办法自公布之日起执行。
